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ДОСЯГНЕННЯ ІНДИКАТОРІВ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ ТА ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

Захист, відновлення та стале використання наземних екосистем, стале 
управління лісами, боротьба з опустелюванням, припинення та відвернення у 
зворотному напрямку деградації земель, припинення втрат біорізноманіття є 
однією із цілей сталого розвитку, що потребує вирішення. В усьому світі земля 
зазнає деградації, особливо сільськогосподарські землі зазнають у 100 разів 
швидше піддаються ерозійним процесам,  ніж природні процеси відновлюють їх.  

Україна реалізуючи рішення конференції ООН зі сталого розвитку 
«Ріо+20» (2012 р.) [1], щодо досягнення затверджених у 2015 р. Генеральною 
асамблеєю ООН нових цілей сталого розвитку на період до 2030 р. [2] і 
виконання Конвенції ООН про боротьбу з опустелюванням [3] прагне досягти 
нейтрального рівня деградації земель (досягнення ЦСР 15.3.).  

Кліматичні зміни та антропогенний вплив, зниженням запасів води, 
збільшенням кількості деградованих земель і надмірним застосуванням азотних 
добрив та засобів захисту рослин, наявністю надмірної розораності земель, 
порушенням екологічно збалансованого співвідношення земельних угідь, 
забрудненням ґрунтів небезпечними речовинами та відходами, збільшення 
викидів парникових газів, поширення використання екологічно небезпечних 
технологій, речовин, матеріалів і неконтрольованим вивільненням генно-
модифікованих організмів у навколишнє природне середовище, наявністю 
інцидентів та забрудненням земель вибухонебезпечними предметами, 
негативний вплив вибухонебезпечних речовин відносяться до екологічних 
викликів та загроз щодо забезпечення продовольчої безпеки країни та впливають 
на забезпечення дотримання Цілей сталого розвитку України на період до 2030 
року, однією з яких є подолання голоду, досягнення продовольчої безпеки, 
поліпшення харчування і сприяння сталому розвитку сільського господарства [4].  

Деградація земель, спричинена діяльністю людини, сильно вплинула на 
агропродовольчі системи, підштовхнувши їхню виробничу спроможність у 
нестійкий спосіб і поставивши під загрозу глобальну продовольчу безпеку та 
харчування, стійкість навколишнього середовища та соціальну стабільність. У 
всьому світі 1 660 млн. га землі деградовано через вплив людини. За оцінками, 
понад 60 відсотків деградації, спричиненої діяльністю людини, відбувається на 
сільськогосподарських угіддях, а майже 30 відсотків — на територіях, вкритих 
деревами та лісами.  

За означенням Конвенції Організації Об'єднаних націй по боротьбі з 
опустелюванням (UNCCD), індикатор ЦСР 15.3.1 «Відношення площі 
деградованих земель до загальної площі земель» є двійковим — «погіршився/не 
погіршився» та дозволяє отримати кількісні оцінки. При цьому, цей показник 
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характеризує частку земель, що деградує, по відношенню до загальній площі 
землі. 

Україна внаслідок збройної агресії Російської Федерації набула статусу 
однієї з найбільш забруднених вибухонебезпечними предметами країн світу, 
оскільки станом на 1 січня 2024 р., загальна площа територій, які зазнали 
безпосереднього впливу збройної агресії Російської Федерації, становила майже 
156 тис. кв. кілометрів [5]. 

Вплив воєнної діяльності є настільки нищівним, що його наслідки 
провокують ряд процесів, які призводять до повної деградації ґрунтових ресурсів 
[6]. 

Деградація природних ресурсів посилюється мінуванням 
сільськогосподарських земель через військові дії та забрудненням земельних 
ресурсів. 

Європейська Комісія в 2019 р. запровадила ініціативу “Європейський 
зелений курс”, яка спрямована на те, щоб ЄС став кліматично нейтральним до 
2050 року і щоб Європа стала першим кліматично нейтральним континентом. 
Ініціатива “Європейський зелений курс” передбачає включення сталого розвитку 
в усі напрями політики ЄС і розмежування економічного зростання та сфери 
використання ресурсів [7]. Україна також взяла на себе зобов’язання сприяти 
цілям збереження біорізноманіття, основним завданнями з реалізації цієї 
стратегічної цілі є запуск інформаційно-аналітичної системи накопичення та 
оприлюднення екологічної інформації, належне інформування громадськості про 
стан якості навколишнього природного середовища, удосконалення заходів щодо 
боротьби з деградацією земель та опустелюванням, визначення зон, вразливих до 
(накопичення) нітратів, посилення роботи за напрямами збереження, 
відновлення і сталого використання торфовищ водно-болотних, лучних, 
степових та інших цінних екосистем, сприяння впровадженню принципів 
екологічно збалансованого землекористування, розроблення Стратегії з 
біорізноманіття до 2030 року, створення системи центрів моніторингу 
біорізноманіття та ведення державних кадастрів рослинного і тваринного світу, 
сприяння дотриманню належної практики сівозміни, запобігання вирощуванню 
невеликої кількості видів рослин на великих площах угідь, підтримка 
рекультивації земель, пошкоджених внаслідок військових дій [8]. 

ЦСР15. «Захист та відновлення екосистем суші та сприяння їх 
раціональному використанню, раціональне лісокористування, боротьба з 
опустеленням, припинення і повернення назад (розвертання)  процесу деградації 
земель та зупинка процесу втрати біорізноманіття. Даний блок включає значну 
кількість індикаторів, які покликані: 
 забезпечити збереження, відновлення та стале використання наземних і 
внутрішніх прісноводних екосистем;  
 сприяти сталому управлінню лісами; 
 забезпечити відновлення деградованих та досягнення нейтрального рівня 
деградації земель та ґрунтів;  

 забезпечення збереження гірських екосистем; 
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 припинити браконьєрство та незаконну торгівлю видами флори і фауни, що 
охороняються; 
 забезпечити подолання негативних наслідків війни на екосистеми суші. 

Основними завданнями щодо досягнення Цілей сталого розвитку на період 
до 2030 року та індикатори їх досягнення, зокрема ЦСР 15 в Україні визначені: 
 забезпечення збору даних за індикаторами, починаючи з даних за 2024 рік, 
та розроблення метаданих щодо вмісту органічної речовини (гумусу) у ґрунтах 
сільськогосподарських угідь, відсотків, визначення частки деградованих земель 
у загальній площі земель сільськогосподарського призначення, відомості про які 
внесено до Державного земельного кадастру, відсотків; 
 проведення моніторингу досягнення Цілей сталого розвитку 15.3 та 
оприлюднення даних на офіційному веб-сайті Державної служби статистики; 
 оприлюднення даних за індикаторами на Єдиному державному веб-порталі 
відкритих даних [9]. 

Одним із напрямків стратегії розвитку сільського господарства та сільських 
територій в Україні на період до 2030 року [8] є адаптація державної політики 
розвитку сільського господарства та сільських територій у контексті підготовки 
до вступу в ЄС з урахуванням земельної реформи, зрошення, повоєнного 
відновлення та підтримки розвитку, що включає сім стратегічних цілей, 
досягнення яких зокрема передбачає приведення до стану, придатного для 
використання, забруднених земельних ділянок; повоєнний розвиток сільського 
господарства з урахуванням змін клімату, ощадливе використання природних 
ресурсів виробниками сільськогосподарської продукції; відповідність внесення 
добрив та засобів захисту рослин вимогам ЄС та рівня їх використання 
відповідному рівню в державах - членах ЄС; збільшення площ земель, зайнятих 
під органічне виробництво, та обсягів виробництва органічної продукції; 
посилення контролю за використанням генетично модифікованих організмів. 
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Achieving the indicators of the sustainable development goals under martial law and post-war 
recovery 

Abstract. The study analyzes the opportunities and challenges of achieving Indicator 15.3 of 
the UN Sustainable Development Goals, which aims to halt land degradation and restore ecosystems, 
in the context of martial law and military recovery. The main factors contributing to land resource 
degradation due to military actions are examined, including the destruction of natural landscapes, 
pollution of soils and water bodies, and uncontrolled land use. The possibilities of restoration 
mechanisms and the rational use of land in the post-war period are analyzed, including international 
environmental initiatives, state programs, and innovative approaches to land resource management. 
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